Контрольная работа №3: «Криволинейное движение. Движение тела по окружности»
Вариант №1                         К-Мех.3

     1. Колесо ветродвигателя радиусом 80 см делает один оборот за 2,5 секунды. Найдите скорость точек, находящихся на концах лопастей. 
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     2. Найдите период и частоту вращения компакт-диска диаметром 12 см при линейной скорости крайних точек 20 м/с.
     3. Тело движется по окружности с постоянной по модулю скоростью в направлении указанном стрелкой (см. рис.). Покажите на своем рисунке, как направлены скорость и ускорение тела в точках А, В, С.
     4. Центростремительное ускорение точки, движущейся по окружности, равно 13 м/с2. Вектор скорости этой точки изменяет свое направление на 30( за время 2 с. Определите линейную скорость движения точки по окружности. 

Вариант №2                         К-Мех.3
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     1. Гоночный автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 50 м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если он движется со скоростью 144 км/ч?

     2. Скорость резания токарного станка достигает 360 м/мин. Определите диаметр детали, если станок включен на 191 об/мин. 
     3. На рисунке изображен вектор скорости и ускорения тела. Вектор ускорения постоянен по модулю и направлению. Опишите характер движения тела в этом случае.

     4. Линейная скорость вращающегося колеса определяется выражением v(t) = 5 + 3t. Найдите линейную скорость и центростремительное ускорение в конце третьей секунды, если радиус колеса 20 см. 

Вариант №3                         К-Мех.3

     1. Токарный станок включен на 191 об/мин. Диаметр детали равен 60 мм. Определите скорость резания токарного станка. 
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     2. Центростремительное ускорение автомобиля, движущегося по закруглению дороги радиусом 50 м равно 32 м/с2. Определите скорость, с которой движется автомобиль. 
     3. На рисунке изображен вектор скорости и ускорения. Вектор ускорения постоянен по модулю, а по направлению во всех точках траектории составляет с вектором скорости угол 1500. Опишите характер движения тела в этом случае.
    4. Найдите линейную скорость v вращения точек земной поверхности на широте ((=53() г. Барнаула. Какое центростремительное ускорение вызывает суточное вращение Земли у тел в этом городе. Радиус Земли принять равным 6400 км (cos530=0,6). 
Вариант №4                         К-Мех.3

     1. Найдите линейную скорость вращения крайних точек граммофонной пластинки диаметром 36 см, если частота вращения 33,3 об/мин.
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     2. Скорость гоночного автомобиля, движущегося по закруглению дороги равна 108 км/ч. Центростремительное ускорение равно 15 м/с2. Определите радиус закругления дороги, по которому движется автомобиль.
     3. На рисунке в тетради изобразите мгновенные скорости в точках А, В и С траектории.
    4. Определите скорость и центростремительное ускорение точек земной поверхности на экваторе, вызванное суточным вращением Земли. Радиус Земли принять равным 6400 км.
Вариант №5                         К-Мех.3

1. Период вращения колеса велосипеда 0,5 с, а точильного круга 0,04 с. Чему равна частота их вращения в об/мин?

2. Шарик, привязанный на нити, движется по окружности радиусом 20 см в горизонтальной плоскости со скоростью 2 м/с. Определите частоту и период обращения шарика.

3. Могут ли при криволинейном движении совпадать направления векторов скорости и ускорения? Ответ пояснить.

4. Определите радиус окружности по которой движется г. Барнаул, если центростремительное ускорение точек земной поверхности на которых он расположен, вызванное суточным вращением Земли равно 2,05(10-2 м/с2.

Вариант №6                         К-Мех.3

1. Длина минутной стрелки часов железнодорожного вокзала города Барнаул равна 80 см. С какой линейной скоростью перемещается конец стрелки этих часов? Каково ускорение этих точек стрелки?

2. Центростремительное ускорение шарика, привязанного на нити длиной 20 см равно 31,58 м/с2. Определите период и частоту вращения шарика.  

3. Может ли тело двигаться по криволинейной траектории без ускорения? Ответ поясните.

4. Радиус лопастей вентилятора равен 50 см. Линейная скорость крайних точек выражается уравнением v = 2 - 0,4t. Найдите линейную скорость, и центростремительное ускорение этих точек через 4 с после начала отсчета времени. В какой момент времени лопасти вентилятора остановятся?
Вариант №7                         К-Мех.3

1. Вентилятор совершает 600 об/мин. Определите линейную скорость крайних точек лопастей вентилятора радиусом 35 см. 

2. Центростремительное ускорение шарика, привязанного на нити, и совершающего вращения в горизонтальной плоскости с частотой 2 об/с, равно 31,58 см/с2. Определите радиус окружности, описываемый шариком. 

3. Каково направление вектора мгновенной скорости при криволинейном движении? 

4. Точка движется равномерно по окружности со скоростью 5 м/с имеет центростремительное ускорение 15 м/с2. Найдите угол, на который изменяет направление вектор скорости за каждые 0,3768 с. 

Вариант №8                         К-Мех.3

1. Шарик, привязанный к нити, делает в горизонтальной плоскости полный оборот за 0,25 сек. Какова частота вращения и центростремительное ускорение шарика, если радиус окружности равен 20 см?

2. Конец минутной стрелки часов под шпилем на площади Октября в г. Барнауле перемещается с линейной скоростью равной 0,001 м/с. Определите длину и частоту обращения этой стрелки. 

3. Как направлено ускорение тела, движущегося по окружности с постоянной по модулю скоростью? Что нужно знать для определения величины этого ускорения? 

     4. Мотовило у жатки комбайна вращается с частотой 90 об/мин. Найдите радиус и центростремительное ускорение концов лопастей, если линейная скорость концов лопастей 4 м/с. О скорости лопастей относительно какой системы отсчета идет речь в задаче. 

Вариант №9                         К-Мех.3

     1. Хоккеист движется со скоростью 20 м/с по окружности радиусом 15 м. Каков период его обращения и центростремительное ускорение.

     2. На космической станции "Мир" шарик на нити длиной 20 см движется по окружности со скоростью равной 2,51 м/с. Найдите частоту вращения шарика. 

     3. Что такое период обращения и как он связан с частотой обращения? В каких единицах они измеряются?

     4. Линейная скорость точки, движущейся по окружности, выражается уравнением v = 0,5(t. Центростремительное ускорение точки в конце восьмой секунды, после начала движения равно 10 м/с2. Определите радиус окружности, по которой движется тело. 
Вариант №10                        К-Мех.3
     1. Кусочек грязи, присохший к шине велосипеда, делает полный оборот за 0,25 с. Диаметр обода 1,2 м. Какова линейная скорость кусочка грязи?

     2. Скорость точек, находящихся на концах лопастей ветродвигателя равна 20 м/с. С каким ускорением движутся эти точки, если лопасти совершают один оборот за 2,5 сек.?

     3. Определите линейную скорость конца секундной стрелки длиной 1,5 см ручных часов и покажите на рисунке ее векторы в положениях 12 и 3 часов.

     4. Определите частоту вращения, центростремительное ускорение и линейную скорость вращения точек Луны вокруг своей оси у экватора. Радиус Луны 1600 км, а период обращения вокруг оси 27,3 суток.

Вариант №11                        К-Мех.3

     1. Мальчик, сидящий на карусели находится от оси вращения на расстоянии 5,2 метра, движется со скоростью 2 м/с. Определите центростремительное ускорение мальчика.

     2. За какое время колесо ветродвигателя радиусом 0,8 м крайние точки  которого движутся со скоростью 2 м/с, совершают 5,5 оборотов? Какова частота вращения колеса?

     3. Как движется кабина в аттракционе «Чертово колесо»: поступательно или вращательно? Ответ обоснуйте.

     4. Найдите центростремительное ускорение точек колеса лежащих на ободе через две секунды после начала отсчета времени, если известно, что их линейная скорость определяется выражением v = 0,4 + 0,3(t. Радиус колеса равен 40 см. На какой угол повернется каждая точка колеса за это время?  

Вариант №12                        К-Мех.3
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     1. Заяц бежит по краю круглой поляны радиусом 50 м с постоянной по модулю скоростью 15 м/с. Найдите центростремительное ускорение зайца при этом движении.

     2. Определить время, в течение которого винт самолета совершает 300 оборотов. Скорость крайних точек винта 100 м/с, а радиус 785 мм. Какое центростремительное ускорение испытывают эти точки?

     3. Санки скатываются c горки; шарик скатывается по наклонной плоскости. Какое из этих тел движется поступательно? Ответ поясните.

     4. Колесо катится без проскальзывания со скоростью v = 2 м/с. Определите скорости точек А, В и С лежащих на ободе колеса относительно поверхности земли, если радиус колеса 40 см. Чему  равны проекции вектора скорости на горизонтальную и вертикальную ось в этих точках? 

Вариант №13                        К-Мех.3
     1. Скорость точек вращающегося обруча радиусом 80 см равна 10 м/с. Найдите центростремительное ускорение точек обруча.

     2. Центростремительное ускорение хоккеиста, движущегося по окружности радиусом 15 м равно 27 м/с2. Определите скорость, с которой движется хоккеист. Определите путь, пройденный хоккеистом за 0,3 с? 

     3. Чтобы брызги от мотоциклетного колеса не попадали на мотоциклиста, над колесами устанавливаются крылья. Изобразите схематически на рисунке наименьшие размеры крыла, при которых брызги не могут попасть в мотоциклиста.

     4. Найдите линейную скорость и радиус окружности по которой движется точка, если вектор скорости изменяет за 0,2 с направление на угол 30(, центростремительное ускорение точки 13 м/с2. 

Вариант №14
                       К-Мех.3

     1. Найдите радиус окружности, по которой движется фигуристка со скоростью 10 м/с, если ее центростремительное ускорение равно  32 м/с2.

     2. Найдите скорость движения колесного трактора, если его передние колеса радиусом 40 см делают 200 оборотов в минуту.

     3. Когда линейная скорость иголки проигрывателя относительно винилового диска больше: в начале или в конце проигрывания диска?

     4. Линейная скорость вращения концов лопастей мотовила комбайна равна 4 м/с. Найдите частоту и период вращения мотовила, если центростремительное ускорение крайних точек лопастей равно 25 м/с2. 
Вариант №15                        К-Мех.3
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     1. За 2 с точка, лежащая на ободе колеса, прошла равномерно половину окружности, радиус которой 40 см. Определите линейную скорость точки.

     2. Скорость мальчика, сидящего на карусели 2 м/с, а центростремительное ускорение 1,8 м/с2. Найдите расстояние от оси вращения до мальчика, а также период и частоту вращения.

     3. Мотоциклист проезжает по «восьмерке» (см. рис). Как направлено ускорение во время этого движения? Покажите это на рисунке в тетради для различных точек. «Движение происходит с одинаковой по модулю скоростью».

     4. Определите центростремительное ускорение, частоту вращения и линейную скорость точек лежащих на поверхности Марса вблизи экватора. Радиус Марса 3200 км, а марсианские сутки длятся 24 земных часа.

Вариант №16                        К-Мех.3

     1. Колесо локомотива диаметром 1,2 м делает 160 об/мин. Найдите скорость поезда.

     2. Радиус обруча 0,5 м. Центростремительное ускорение его точек при вращении 200 м/с2. Найдите скорость точек вращающегося обруча. Сколько оборотов сделает каждая точка обруча за 3 мин? 

     3. Определите траекторию движения тела, имеющего постоянную по модулю скорость, и во время его движения вектор ускорения всегда составляет с вектором скорости угол 300?    

     4. Вектор скорости точки равномерно движущейся по окружности изменяет направление на угол 600 за время 3 с. Найдите  период и частоту вращения тела, а также ее центростремительное ускорение? Точка движется по окружности с линейной скоростью 40 м/с. 

Вариант №17                        К-Мех.3
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     1. Обтачиваемый на токарном станке стальной стержень, диаметром 40 мм вращается с частотой 300 об/мин. Определите скорость вылета стружки.

     2. Найдите период обращения первого космического корабля - спутника Земли «Восток», если скорость движения корабля по орбите 7,8 км/с, средняя высота спутника над землей 320 км., а радиус Земли 6400 км.

     3. Какие из точек А, В и С окружности катящегося колеса имеют одинаковые по модулю скорости относительно Земли? Относительно оси колеса?

     4. Определите радиус окружности и центростремительное ускорение точек земной поверхности, на которых расположен г. Санкт-Петербург, если известно, что они вращаются с линейной скоростью 232,6 м/с. 

Вариант №18                        К-Мех.3

     1. Какова линейная скорость точек винта вертолета, движущихся равномерно по окружности радиусом 2 м, если центростремительное ускорение равно 32 м/с2.
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     2. Трактор движется со скоростью 30 км/ч. Радиус передних колес равен 40 см. Определите, сколько оборотов в минуту делают его передние колеса и каков период их вращения.

     3. Что вы понимаете под мгновенной скоростью? Как она направлена в точках А и В данной траектории?

     4. Диск радиусом 0,1 м вращается так, что зависимость пути точки лежащей на краю диска от времени дается уравнением s = 2(t. Найдите линейную скорость точек, лежащих на краю диска, период и частоту вращения диска, а также центростремительное ускорение этих точек.

Вариант №19                        К-Мех.3
     1. Крайние точки цилиндрического зубчатого колеса радиусом 20 см равномерно вращаются со скоростью 2 м/с. Определите центростремительное ускорение этих точек.

     2. Найдите радиус колеса локомотива и период его вращения, если локомотив движется со скоростью 72 км/ч. Частота вращения колеса 90 об/мин.
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     3. Как движется тело (по какой траектории), если его точки А и В имеют неодинаковые скорости? 

     4. Крайние точки маховика вращаются с линейной скоростью, определяемой выражением v = 4  0,5.t. Через какое время после начала отсчета времени его скорость станет равной 0,8 м/с. Определите диаметр маховика, если к этому времени центростремительное ускорение стало равным 2 м/с2.

Вариант №20                        К-Мех.3

     1. Центростремительное ускорение точек мотоциклетного колеса, лежащих на расстоянии 35 см от оси вращения 10 м/с2 (на шипах). Определите скорость движения мотоцикла.

     2. Скорость резания токарного станка 1,12 м/с. На какое число оборотов в минуту нужно настроить станок, чтобы обработать латунный стержень диаметром 40 мм.

     3. Сравните период вращения Земли и часовой стрелки ручных часов. Во сколько раз они отличаются? Ответ поясните.

     4. Линейная скорость крайних точек лопастей колеса ветродвигателя равна 20 м/с. Найдите радиус и центростремительное ускорение точек, находящихся на концах лопастей в данный момент времени. Известно, что при этой скорости колесо делает один полный оборот за 3 с.

Вариант №21                        К-Мех.3

     1. Скорость точки, движущейся по окружности радиусом 2 м, равна 80 см/сек. Определите ее центростремительное ускорение.

     2. Определите радиус и частоту вращения зубчатого колеса, если зубцы вращаются со скоростью 2 м/с, а их центростремительное ускорение 10 м/с2.

     3. Объясните, почему обтачивание на токарных станках изделий малого радиуса производится на больших оборотах, чем изделий большого радиуса?

     4. В видеомагнитофоне ведущий вал вращается с частотой 20 об/с на него наматывается лента. Как будет меняться скорость перемотки ленты со временем, если число оборотов вала не меняется. Считая длину ленты равной 100 м, а толщину 0,1 мм, определите начальную и конечную скорость ленты. Диаметр вала без ленты считать равным 1,8 см.  

Вариант №22                        К-Мех.3
     1. Определите центростремительное ускорение крайних точек шин автомобиля "Москвич-408" диаметром 58 см при скорости движения 72 км/ч.

     2. Крайние точки ротора генератора переменного тока радиусом 2 м равномерно вращаются с частотой 3000 об/мин. Найдите линейную скорость  и центростремительное ускорение этих точек.

     3. Как повлияет уменьшение диаметра колеса на скорость велосипеда, если частота вращения останется прежней?

     4. Маховик диаметром 0,53 м вращается с линейной скоростью, определяемой выражением v = 0,8.t. Найдите центростремительное ускорение точек наиболее удаленных от оси маховика через 2 с после начала отсчета времени, а также путь, пройденный каждой из этих точек.

Вариант №23                        К-Мех.3

     1. Частота вращения колес автомобиля «VOLVO» равна 30 об/с. Найдите скорость движения автомобиля. Радиус колеса 55 см 
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     2. Наиболее удаленные от оси вращения точки барабана молочного сепаратора имеют скорость 141,3 м/с. Какое центростремительное ускорение имеют эти точки, если за 2 с барабан делает 60 оборотов.

     3. Нарисуйте на данной траектории направление векторов мгновенной скорости и ускорения в точках А, В, С.

     4. Частота вращения педалей велосипеда 120 об/мин. Определите скорость велосипеда, если радиус зубчатого колеса связанного с педалями в три раза больше радиуса зубчатого колеса связанного с колесом велосипеда, а радиус заднего колеса 55 см. На какой угол повернется колесо за 5 с.

Вариант №24                        К-Мех.3

     1. Центрифуга вращается с частотой 1000 об/мин. Найдите период и скорость точек лежащих на расстоянии 30 см от оси вращения. 

     2. Центростремительное ускорение моторной лодки, движущейся по закруглению радиусом 80 м равно 0,45 м/с2. Определите, с какой скоростью движется моторная лодка, какой путь она пройдет за 6 с.

     3. Что можно сказать о направлении векторов перемещения, скорости и ускорения при криволинейном движении?

     4. Определите центростремительное ускорение, частоту вращения и линейную скорость точек видимой поверхности Юпитера вблизи экватора. Диаметр Юпитера 142800 км, а сутки длятся 10 часов. 

Вариант №25                        К-Мех.3
     1. Во сколько раз частота вращения часовой стрелки меньше частоты вращения минутной стрелки? Приведите формулы и вычисления.

     2. Танк движется со скоростью 36 км/ч. С какой скоростью относительно дороги движутся траки верхней и нижней части гусеницы танка? Какова частота вращения нижних опорных и верхних поддерживающих катков, если их диаметры равны по 20 см. 

     3. Почему ускорение, возникающее при движении тела по окружности, называют центростремительным?

     4. Период вращения колеса ветродвигателя 0,25 с. Найти скорость точек лежащих на лопастях в 3 м от оси вращения. Чему равно центростремительное ускорение этих точек. На каком расстоянии от оси вращения центростремительное ускорение будет в 2 раза меньше.

Вариант №26                        К-9.3

     1. Каково центростремительное ускорение у пера вашей ручки выписывающей букву "о" диаметром 5 мм за 0,2 с. 
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     2. Бегун движется по круговой беговой дорожке с радиусом 100 м со скоростью 10,4 м/с. Определите, за какое время он пробежит 1 круг. 

     3. Одинаковы ли линейные скорости точек А и В, находящихся на одинаковых расстояниях от точки О, центра вращения диска? Ответ поясните.

     4. Точка лежащая на шине велосипеда диаметром 70 см движется со скоростью 18 км/ч. Чему равен период и частота вращения радиус вектора? Определите, на какой угол повернется эта точка за 2 с после начала отсчета времени. 

Вариант №27                        К-Мех.3

     1. Скорость спортсмена, пробегающего один круг за 30 с, равна 8,4 м/с. Определите радиус круговой дорожки на стадионе.

     2. Скорость движения автомобиля «КАМАЗ» 90 км/ч. Диаметр его колес равен 1,2 м. Определите число оборотов колеса в минуту?

     3. Тонкий стальной стержень прижали к наждачному кругу. В каком направлении и что показывают отлетающие от круга частички (искры)? 

     4. Ножи в кофемолке вращаются с частотой 1800 об/мин, линейная скорость концов ножей равна 10 м/с. Найдите длину ножей кофемолки и центростремительное ускорение их концов.
Вариант №28                        К-Мех.3

     1. Шар цветомузыкальной установки диаметром 40 см делает 60 оборотов за 2 мин. Определите период, частоту вращения и линейную скорости точки, находящейся на поверхности шара, наиболее удаленной от оси вращения.

     2. Велосипедист, движущийся по треку диаметром 392 м имеет центростремительное ускорение 0,5 м/с2. Определите скорость велосипедиста.

     3. Является ли равномерное движение по окружности равноускоренным  движением? Почему?

     4. Центрифуга для отжима белья в стиральной машине диаметром 0,42 м вращается с частотой 1250 об/мин. Найдите линейную скорость и центростремительное ускорение крайних точек центрифуги. На какой угол повернется центрифуга за 2 с.

Вариант №29                        К-Мех.3

     1. Мужчина на утренней пробежке на беговой дорожке диаметром 150 м пробегает один круг за 2,5 мин. Определите скорость, с которой движется мужчина.

     2. Определите период и частоту вращения пули автомата Калашникова, если скорость вращения поверхности пули 72 м/с. Диаметр пули 7,62 мм.
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     3. По какой траектории будет двигаться шарик с отверстием, свободно одетый на стержень, если стержень вращать в указанном направлении вокруг точки О? 

     4. Рабочее колесо турбины Красноярской ГЭС диаметром 7,5 м. вращается с линейной скоростью 8 м/с. Определите частоту вращения и центростремительное ускорение крайних точек колеса турбины. 

Вариант №30                        К-Мех.3

     1. Скорость зубьев циркулярной пилы диаметром 600 мм  равна 50 м/с. Определите частоту вращения пилы. 
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     2. Частота вращения диска брошенного спортсменом 320 об/мин. Определите диаметр диска, если линейная скорость крайних точек диска относительно центра диска 12,56 м/с. Чему равно центростремительное ускорение этих точек относительно оси диска. Изменится ли результат, если систему отсчета связать с поверхностью земли.

     3. На вращающемся гладком диске находятся три мальчика в точках 1, 2 и 3. Диск вращается в указанном направлении. По каким траекториям будут соскальзывать мальчики с диска, если после разгона диска они отпускаются от ручек жестко связанных с диском? Ответ объясните.

     4. Определите центростремительное ускорение, частоту вращения и линейную скорость тел составляющих внутреннее кольцо Сатурна. Диаметр кольца Сатурна 160000 км, а период вращения тел (сутки) длятся 20 часов. 
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